



二里头文化主题纪录片 入选央视2025年片单

本报讯(洛报融媒记者 刘嘉仪)记者昨日从市文物局获悉,中央广播电视总台近日发布2025年纪录片片单,《寻找最早的中国 二里头(探源最早的中国)》入选。

中央广播电视总台此次发布的纪录片片单包括“岁月长歌”“文明长河”“万物长新”“烟火长情”“国际传播”五大板块,共50部纪录片集结亮相,多维度、立体式、深层次展现中国故事的丰富内涵和新时代中国的万千气象。在“文明长河”板块中,由河南广播电视台与中央广播电视总台、美国A+E电视网联合摄制的纪录片《寻找最早的中国 二里头(探源最早的中国)》入选。

据介绍,该纪录片是首部以二里头文化为核心内容的纪录片,对二里头遗址以及以它为代表的王朝时代进行了全面深度的解读,通过纪录片拍摄手法和双主线叙事手法,从世界文明发展史的视角讲述中国古文明独特的发展脉络,形成独特的节目展现形式。

在技术层面,该纪录片运用了XR沉浸式拍摄、实景扫描建模及虚拟制片等前沿科技手段,将冰冷的历史资料转化为生动的画面。这些创新元素使得整部作品既具备学术价值,又不失娱乐性和观赏性,有效提升了观众的观看体验。

二里头遗址中心区现存面积300万平方米,中华文明探源工程认定其主体年代为距今3800年到3500年前后。自1959年以来,考古发现了主干道路网络、宫城、宫殿建筑群、官营作坊区、铸铜作坊、贵族墓葬和青铜礼器群、绿松石龙等重要遗存。目前,绝大多数学者认为,二里头遗址作为东亚地区最早的广域王权国家的都邑,是中国进入王朝国家的最重要标志,其所处的年代、地域、发达程度、发展阶段等诸多情况与文献记载中的夏都、夏王朝高度对应。



曲女城法会做论主

□沙宇飞

玄奘跟着鸠摩罗王骑大象,坐大船,来到了羯耆唃祇罗。该国周二千余里,土地肥沃,稼穡丰盛,国家崇尚才干之能,又尊重有学问和技能的人,可谓国风顺,百姓丰足。其都城故址在今印度的比哈尔邦东部之拉其马哈附近。

戒日王将玄奘接到官里,说:“弟子看了法师的《破恶见论》,说得太好啦!弟子和其他法师都佩服不已。但恐其他国家信奉小乘和外道的人仍然固守愚见,迷途难返,所以想请法师到国都曲女城做一无法法会,让东西南北中五天竺的佛教徒、婆罗门和外道僧人都来此一聚,由法师来宣扬大乘微妙精深的佛理,绝其诽谤之心,灭其傲慢之意。”

这是一个大胆的安排:让大唐和尚玄奘在五天花会上当主角!戒日王之所以敢如此决定,恰是建立在充分信任玄奘实力的基础之上,同时亦可借机使东西方文化学者的思想进行一次碰撞与交流。

无法法会是戒日王发明的,是佛教法会的一种形式。戒日王自从统一了印度的北方,认为统治不只是统治领土,而是统治百姓,统治百姓又贵在争取民心。争取民心就不能只靠武力征伐,还要靠德性感化,多办惠民利民、合民心顺民意的好事才行。而古印度又是宗教信仰非常普遍的地区,即使现今的印度也几乎是人人都有宗教信仰,其信仰最多的就是从婆罗门教演化而来的印度教。所以,戒日王认为德性感化的最好途径就是从百姓普遍崇尚的宗教开始。无法法会,就是在这个理念指导下的具体尝试,其目的就是弘扬佛教教义,通过辩论阐明教理。所谓无法,就是不分宗教派系、僧俗大众,不分富人穷人、高低贵贱,无区别、无遮挡、无妨碍,是一个广结善缘、一律平等的大高会。而无论何种宗教,除邪教外,它的教义都是注重个人修养,使人向善,与人为善,与自然和谐统一的,以良善为精神宗旨来引领风俗文化,不失为戒日王赢得民心的一个关键举措。

曲女城法会的主持人当然是戒日王,这也是他扩大自身影响力的一个最好的时机和舞台。而“台柱子”“主角”是玄奘,即以玄奘为论主。玄奘主论,其他人主辩,玄奘为一方,所有参加无法大会的国王僧徒为一方。

有人会问,这次曲女城法会来了多少人呢?一共来了18位国王,以及大乘小乘僧人3000多人、婆罗门和外道教徒2000多人、那烂陀寺僧人1000多人,还有其他僧俗数以万计。特别是这6000多僧人绝非等闲之辈,他们从小受到正宗古印度宗教的熏陶,又加上天资聪颖,刻苦研修,一个个都是饱读经书、极富辩才的厉害人物。还有“高手在民间”,即云俗众里往往隐藏着比台面上更厉害的绝世高人。

法会尚未开始,压力已蕴其中。戒日王如此安排,或将玄奘置于“死”地。



扫码阅读该栏目
已刊发文章



西域洛阳两地书

□郑贞富

2 威震西域 班超封侯

书到京师,汉章帝在洛阳南宫举行盛大朝会,让群臣讨论这封书信,大臣们不敢言。平陵人徐幹是班超的好友,是太学生(教师),以雄辩的口才发表了自己的观点,表示愿带一支劲旅,以助班超之孤军。为大汉万世之太平,愿与班超带汉家儿郎,战死疆场,马革裹尸。章帝当即下诏,以徐幹为假司马,拨发减刑的罪人及志愿人员一千人给徐幹,远征西域。

徐幹带领的这支部队,全是骑兵,为此在桃林牧场(在今灵宝境内)进行了艰苦的训练。这支部队,分一千人为十营,每营一百人,主官为百夫长;每营分十队,每队十人,主官称十夫长。遇到战争,

若主官战死,部下皆伏诛。

建初五年(公元80年)春,部队训练完毕,在桃林誓师出征,皇帝赐此军队的名称是:桃林铁骑。徐幹带桃林铁骑进入西域,平定莎车。与班超会师于莎车,汉军攻下了番辰。建初八年(公元83年),朝廷任命班超为西域将兵长史、徐幹为军司马。班超、徐幹带汉军和属国军队,攻无不克、战无不胜,威震西域。

汉和帝永元三年(公元91年),班超、徐幹彻底平定西域诸国,朝廷任命班超为西域都护、徐幹为长史。永元七年(公元95年),汉和帝封班超为定远侯。

3 班固与班超书

班固九岁便能文诵赋,于十六岁时进入洛阳太学学习。在这里,他用功刻苦,贯通各种经书典籍。在这里,班固结识了崔骞、傅毅等一批同学。由于班固宽容随和,平易近人,不为自己才能出众而骄傲,所以得到了同学及士林交口称赞。到班彪去世时,班固虽然年仅二十三岁,但已具备颇高的文化修养和著述能力。

永平五年(公元62年),汉明帝拜班固为兰台令史,掌管和校定皇家图书。班固文才显露,逐渐得到明帝的宠爱,被晋升为校书郎。早期,班固因私修国史(即《汉书》)而获罪,班超曾为救班固而冒险上疏。明帝非常欣赏班超的勇气和辩才,授班超为兰台令史。当时,兰台令史同时有多人担任。

班超出使西域后,班固与他书信往来频繁,牵涉的内容很多。最为人们提及的是《与弟超书》之论傅毅,曹丕《典论·论文》说:“文人相轻,自古而然。傅毅之于班固,伯仲之间耳,而固小之。与弟超书曰:‘武仲以能属文,为兰台令史,下笔不能自休。’”傅毅,字武仲,傅毅和班固在文坛上的地位相当,常常被并称为“班傅”。曹丕举班固与班超的这封书信,证明班固小看傅毅,证明自己“文人相轻,自古而然”的观点。但是,这个例子未必恰当,因为“下笔不能自休”,又作“下笔不休”,表示勤奋写作,是赞美之语,并没有讽刺之意。

班超公务繁忙,许多书信是徐幹代笔的,班超对徐幹的书法很欣赏。《佩文斋书画谱》卷二十二载:“徐幹,字伯章,扶风平陵人。官至班超军司马,善章草。班固与超书曰:‘得伯章书,莫殊殊工,知识读之,莫不叹息。’”

但是,班固与班超的书信中,更多是谈物资交流。《东汉文纪》卷十载有这方面的书信内容多条,其中最重要的一条,是一封完整的书信:“奏侍中令载杂彩七百匹、白素三百匹,欲以市月氏马、苏合香……前寄人钱八十万,市得杂锦(jù,兽毛织品)十余张。”

奏侍中,即大将军奏,班固是他的幕僚。经研究,这封信写于汉和帝永元二年(公元90年)或

者次年。信中提到的月氏,即大月氏。大月氏是个古老的游牧民族,分成多个部落。在东汉初年,贵霜翎侯丘就统一大月氏各部,以蓝氏城(今阿富汗巴克拉)为都城,建立大月氏国,逐步兼并了大夏国、罽宾国、天竺国、高附国,并打败波斯帝国,迁都至富楼沙(今巴基斯坦白沙瓦)。这个地跨中亚、南亚的庞大帝国,西方文献称之为贵霜帝国,是与东汉、安息、罗马并称为四大强国。

永元二年夏,贵霜帝国向东汉宣战,派七万精锐之师越过葱岭,攻入东汉西域都护府辖区。在西域经略多年的班超,率领鄯善、于阗、疏勒等属国的五千军队,诱敌深入,围困于于阗北部的大漠之中。贵霜军团断水断粮,不战而降。从此,贵霜帝国成为东汉的属国,归西域都护府管辖。

从信中可以看出来,在当时双方的交易中,汉朝的物品是杂彩、白素两种丝绸及钱币,换取贵霜的物品是马匹、苏合香及杂罽等毛纺织品。苏合香是苏合香树分泌的树脂。初夏将树皮击伤或割破深达木部,使香树脂渗入树皮内,于秋季剥下树皮,榨取的香树脂,就是苏合香。从东汉开始,苏合香除了作为熏香,还广泛用于中医方剂中,因为中医发现,它有开窍辟秽、开郁豁痰、行气止痛的功效。

永元四年(公元93年),班固卒,《汉书》没有完成,朝廷令其妹班昭续写。永元十二年(公元100年),班超已七十岁,年老多病,上书汉和帝要求归老于京师。他同时给班昭写信,也让她上书皇帝。班昭给和帝的上书,感情真挚,她说班超“衰老被病,头发无黑,两手不仁,耳目不聪明,扶杖乃能行”。“超有书与妾生诀,恐不复相见。”

奏章送上去后,皇帝被她的语言所感动,便把班超召回。永元十四年(公元102年)八月,班超回到洛阳,一个月后在洛阳病逝。

东汉班氏家族是一个在中国历史上具有重要影响的家族,其成员在史学、文学、军事和外交等领域都有卓越的成就。班彪和他的长子班固、女儿班昭,都是著名的文学家、史学家。班彪的次子班超,是伟大的军事家和外交家,他经略西域,立下了盖世奇勋。东汉时期西域与洛阳间的鸿雁传书,也书写了丝路风雨的大汉传奇。

1 班超上汉章帝书

东汉明帝永平十六年(公元73年),奉车都尉窦固北击匈奴。班超投笔从戎,担任假司马。他率领一支军队攻击伊吾,取得蒲类海大捷。窦固认为班超有帅才,派遣他带三十六人出使西域。

班超到达鄯善国,鄯善王起初对他礼遇有加,但后来态度突然冷淡。班超察觉到这一点,怀疑是因为匈奴使者到来,使鄯善王犹豫不决。他提出:“不入虎穴,焉得虎子。”在夜间发动突袭,成功消灭了匈奴使者及其随从,迫使鄯善王归附。

不久,由于班超的成功经略,西域诸国纷纷归附,东汉重新建立了西域都护府,以陈睦为都护。

永平十八年(公元75年)九月,汉明帝驾崩,汉章帝即位。消息传到西域,焉耆因汉朝有大丧,就攻杀了都护陈睦。章帝因陈睦刚被杀害,恐怕班超兵力单薄,不能保全自己,便下令召班超还朝。班超准备起程回国,疏勒全国忧愁恐惧,该国都尉黎弇挽留不得,当众拔刀自刎而死。班超走到于阗,于阗国王侯以下都号哭着说:“我们依靠汉使就像依靠父母一样,真不能离开啊!”于是,抱着班超的马腿,使班超不能行走。班超无法东归,又想实现他原来的志愿,便返回疏勒。

建初三年(公元78年),班超率军疏勒、康居、于阗、拘弥的军队一万人,进攻叛国姑墨,攻破了其都城。班超想乘胜平定诸国,于是上书给皇帝请求增兵,这就是著名的《班超上肃宗孝章皇帝书》,载于《后汉书》中。

书信首先介绍了西域的形势:“臣窃见先帝欲开西域,故北击匈奴,西使外国,鄯善、于阗时向化。今拘弥、莎车、疏勒、月氏、乌孙、康居复愿归附,欲共并力破灭龟兹,平通汉道。若得龟兹,则西域未服者百分之一耳。”“今西域诸国,自日之所入,莫不向化,大小欣欣,贡奉不绝,惟焉耆、龟兹独未服从。”

接着,班超提出了平定龟兹的具体方略。他说,现在,应该扶植在洛阳的龟兹侍子白霸做龟兹的国王,以步骑数百送他,跟其他国家连兵,岁月之间,龟兹王便可擒获。用夷狄来攻打夷狄,这是上好的策略。我看到莎车、疏勒土地广阔肥沃,牧草丰茂,不像敦煌、鄯善那样贫瘠。这样,既不需劳师远征,而粮食又自足。况且姑墨、温宿二王,是龟兹扶植的,既不是同种,更互相厌恶仇恨,想必会起义而背叛大汉。如果姑墨、温宿两国来归,那么龟兹便不会不攻自破。

班超最后说:“愿下臣章,参考行事。诚有万分,死复何恨。臣超区区,特蒙神灵,窃冀未便僵仆,目见西域平定,陛下举万年之觞,荐助祖庙,布大喜于天下。”表达了自己,为平定西域不惜殉国的坚强决心。



扫码阅读该系列
已刊发文章

书香洛阳系列公益广告

爱读书 读好书 善读书

建设书香洛阳

洛阳日报报业集团 宣

竞买公告

洛阳龙门煤业有限公司管理人于2025年1月9日在淘宝阿里拍卖破产强清频道(<https://sulong.taobao.com>)进行公开竞拍活动。

- 寇店镇常村,出让工业用地面积约151.93亩,建筑物面积约31326平方米。评估价68896387.00元,起拍价39684318.91元。
- 诸葛镇龙门煤矿生活区,出让住宅用地面积约35亩,建筑物面积约17094平方米。评估价83077856元,起拍价47852845.06元。
- 诸葛镇龙门煤矿生产区,出让工业用地面积约108.2亩,建筑物面积约22266平方米。评估价42916063元,起拍价24719652.29元。诸葛镇杨堂村,出让工业用地面积约6.4亩,建筑面积约85平方米。评估价1698579元,起拍价978381.50元。
- 伊滨区商会大厦办公楼两层半,建筑面积4500.34平方米。评估价27036002.65元,起拍价15572737.53元。

详情以网上拍卖文件为准。洛阳龙门煤业有限公司管理人